

“宝宝健康，从接种疫苗开始”

本报记者 陈书云

4月25日是第28个全国儿童预防接种日，今年的宣传主题是“宝宝健康，从接种疫苗开始”。应该何时接种何种疫苗才能保障宝宝的健康呢？昨日上午，记者采访了市疾控中心免疫规划科副科长周志华。

记者：目前，我市使用的疫苗有哪几类？可以预防哪些疾病？

周志华：我国疫苗分为两类，即一类疫苗和二类疫苗。一类疫苗是由政府免费向公民提供，有乙肝疫苗、卡介苗、脊灰糖丸、无细胞百白破疫苗（DPT）、白破二联疫苗、麻风疫苗、麻腮风疫苗、乙脑减毒活疫苗、A群流脑疫苗、A+C群流脑疫苗、甲肝减毒活疫苗。通过接种以上疫苗，可以预防乙型肝炎、结核病、脊髓灰质炎（小儿麻痹症）、百日咳、白喉、破伤风、麻疹、风疹、流行性腮腺炎、流行性乙型脑炎、流行性脑脊髓膜炎、甲型肝炎。

二类疫苗是要向接种对象收费的。目前，二类疫苗主要有乙肝疫苗、甲肝灭活疫苗、甲乙肝联合疫苗、23价（7价）肺炎疫苗、人用狂犬病疫苗、水痘疫苗、麻腮风疫苗、A+C流脑结合疫苗与A+C+Y+W135四价流脑疫苗、B型流感嗜血杆菌结合（HIB）疫苗、灭活脊灰疫苗（IPV）、流行性感冒疫苗、口服脊髓灰质炎疫苗、腮腺炎减毒活疫苗、乙脑灭活疫苗、细菌溶解物（兰菌净）、四联疫苗（DPT-HIB）、五联疫苗（DPT-IPV-HIB）、伤寒VI等。这些疫苗可以预防相应的疾病。

记者：儿童在什么地方打预防针呢？

周志华：可以到居住地所在的社区卫生服务中心、乡镇卫生院接种门诊或村卫生室接种疫苗。

记者：有些家长反应接种点没有免费疫苗，只有收费疫苗是怎么回事呢？

周志华：我市提供的免费疫苗是统一由省卫生厅通过招标、由冷链运输至市疾控中心，市疾控中心再根据

每年制定好的分配计划冷链运输给各县（市）区疾控中心，再由他们冷链运输给各接种点，这中间某个环节出现一点问题，就可能导致疫苗缺货。

记者：接种疫苗后能否100%预防传染病？

周志华：打了疫苗之后，可以预防相应的传染病。但个别的孩子，因为个体差异，接种之后，可能不会产生抗体。但从另一个角度说，如果绝大多数孩子接种了的话，就可以减少疾病的传染性，减少传染机会，也可以保护那些可能因为某种原因没有接种的孩子。

记者：今年我市一直在搞麻疹查漏补种工作，哪些儿童需要补种呢？

周志华：今年1-3月，我们一直在搞麻疹疫苗查漏补种工作。按照免疫程序，8月龄要接种1剂次麻疹类疫苗，1岁半要接种1剂次麻疹类疫苗。凡是8月龄至1岁半儿童，没有1剂次麻疹疫苗免疫史，需接种1剂次麻疹类疫苗；凡是1岁半至6岁的儿童，没有2剂次麻疹疫

苗免疫史的，均要补足2剂次。家长们可以自己看看孩子的接种证，如果您的孩子到年龄还没有接种麻疹类疫苗，请携带孩子的接种证及时到接种点补种。

记者：打预防针的时候要注意些什么？

周志华：应该注意以下四个方面：1、了解接种疫苗的品种、作用、禁忌、不良反应以及注意事项；2、配合接种人员，提供儿童的健康状况并了解儿童的接种禁忌等情况；3、儿童接种完成后，要在现场留观30分钟。4、接种疫苗后出现低热等全身症状或局部的红肿热痛，一般1-2天内消退，不需任何治疗，如果症状比较严重，请及时就诊。



醉酒后如何急救护理

湖南省儿童医院 伍光春

醉酒是指一次大量饮酒产生的醉酒状态，常常表现先兴奋后抑制、情绪不稳定、言语不清。行动不协调、严重者昏睡或昏迷，情况更严重的会酒精中毒甚至死亡。因此，在面对醉酒情况时，应及时对醉酒者进行急救。具体应该怎么做呢？

首先，让醉酒者平卧床上（或沙发等平整地方），头部偏向一侧，迅速清除体内的呕吐物，保持呼吸道通畅，主动询问醉酒者或陪同人员饮酒量、饮酒时间等，早期判断醉酒程度及采取相应措施。

其次，酒精会导致醉酒者全身血管扩张，大量热量散发，醉酒者会出现寒战、畏寒，所以应适当提高房间内温度，给患者加盖衣被等。

另外，针对饮酒的时间比较长，又不需洗胃和催吐的。可采用以下方法帮助醉酒者自行恢复，可取两条毛巾，浸上冷水，一条敷在脑后，一条放在胸膈上，并不断地用清水灌入口中，可使醉酒者渐渐清醒；在热毛巾上滴数滴花露水，敷在醉酒者的脸上，此法对醒酒止呕吐有奇效。

对酒精摄入量较大或者同时服用了其他相关药物，请尽快送到医院检查治疗，可以对患者洗胃或给予药物治疗等。同时，应掌握醉酒者的情绪反应和心理状态，采取相应心理护理措施，加强醉酒者的健康教育，面对困难、挫折，不能借酒消愁。



市第三人民医院深入开展“百乡千村万户大走访”活动，专家、护士及职能科室工作人员100余人次组成的走访组先后在五一街道、建设村、建一社区、来雁塔社区为当地居民义诊4000余人次，发放健康宣教资料2000余份，赠送价值10000余元的药品。图为该院专家正在义诊的情景。

陈平国 摄

预防疟疾 最有效的方法是防止蚊虫叮咬

刘丹

4月26日是第6个全国疟疾日，主题为：消除疟疾，履行承诺。

衡阳市疾控中心专家介绍，疟疾俗称“打摆子”，是通过蚊子叮咬传播的全球性急性寄生虫传染病。主要有间日疟和恶性疟，恶性疟如果治疗不及时，病情发展很快，容易昏迷，甚至死亡。我国疟疾主要流行于海南、广西、云南、贵州等地区。衡阳已经连续多年保持无本地疟疾病例，近年发生的疟疾病人，都

是在上述地区感染的病人。

市疾控中心专家称，预防疟疾最有效办法是防止蚊虫叮咬。外出务工的人员，应尽量避免在蚊虫活动高峰期（黄昏和夜晚）到野外活动，如必须在户外作业，可穿长袖衣和长裤，皮肤暴露处可涂抹驱避剂，防蚊叮咬；睡前可在卧室喷洒杀虫剂或点蚊香，睡觉时使用蚊帐或长效蚊帐；房屋安装纱门、纱窗等。只有认真做好上述几点，加强个人防护措

施，才能远离疟疾，保障健康。

衡阳市疾控中心提醒出务工返乡人员，由于疟疾潜伏期较长，外出务工人员自疟疾高发区回国后，如有发冷、发热、出汗、全身酸痛，或呕吐、腹泻、咳嗽等症状，应立即到当地医疗机构做初步检查。如果确诊为疟疾，可到户口所属地的疾控中心免费领取疟疾治疗药品。如有疑问，可拨打衡阳市疾控中心寄地科电话（0734-8209166）进行咨询。

H7N9禽流感可控可防可治 ——访市中医医院院长、主任医师王诚喜教授

本报记者 莫 颖 实习生 孙浩然

采访对象：王诚喜，市中医医院院长、主任医师，衡阳市呼吸病专业委员会副主任委员，湖南中医药大学医疗系毕业，曾在第一军医大学附属南方医院呼吸内科进修，引进的冬病夏治、哮喘急性发作的中药介入治疗填补了我市呼吸病治疗的空白。擅长支气管哮喘、肺心病、慢性支气管炎等呼吸系统疾病的治疗。

门诊时间：周一上午

健康咨询热线：13973449601

近两个月来，H7N9禽流感肆虐。到目前为止，全国共报告104例确诊病例，其中死亡21人，康复13人。病毒能否实现有限的人际传播尚不明确。4月22日，记者就人感染H7N9禽流感的防治问题，专访了市中医医院院长王诚喜教授。他指出：“恐慌是没有必要的，中医药可以有效预防、控制、治疗H7N9禽流感，只要做好防范，就能安然度过流感高发季节。”

“春季万物复苏，细菌也跟着‘蠢蠢欲动’。”王诚喜认为，春天在五行中属木，性喜条达、主升发。在万物生长、万物复苏的时节，病毒、病菌也将以几倍的速度滋生，而且常挟有湿毒、毒雾、瘴气等秽浊之气，这就容易造成温病的发生和流行。而夏季在中医五行中属火，性炎热，火能克木。因此，湿

确定发病机制到治疗有丰富的经验，根据中医理论，禽流感病毒是可控、可防、可治的。”

据了解，早在《黄帝内经》中就有温病的名称以及有关证候、病因、脉象和治疗原则的记载。汉代张仲景《伤寒论》指出温病初起“发热而渴，不恶寒”的特点，书中不少处方如白虎汤、诸承气汤等，实为后世温病治法的基础，对于温病治法的研究也取得一定成绩。

“春季万物复苏，细菌也跟着‘蠢蠢欲动’。”王诚喜认为，春天在五行中属木，性喜条达、主升发。在万物生长、万物复苏的时节，病毒、病菌也将以几倍的速度滋生，而且常挟有湿毒、毒雾、瘴气等秽浊之气，这就容易造成温病的发生和流行。而夏季在中医五行中属火，性炎热，火能克木。因此，湿

药，对于预防禽流感是有一定疗效的，但不绝对。因此，广大市民们要根据自己的流感病情选择合适的药物，不要盲目加入到抢购板蓝根的队伍中。

可治：中医药防治禽流感效果好

“人禽流感病性以湿热为主，要按照‘温病’来治疗。利用中医疏风解热、清热解毒、清热利湿等方法针对性治疗，效果不错！”王诚喜说。

王诚喜指出，中国历代中医典籍中都有对“温病”及药方的记载，现代中医药对乙脑、出血热等传染病的防治也屡建奇功，对于发热等流感样症状，中医药的治疗效果有目共睹。

据介绍，人感染H7N9禽流感是由H7N9亚型禽流感病毒引起的急性呼吸道传染病。该病发病急骤，转变迅速。重症患者预后差。中医充分发挥“治未病”思想，治疗重点放在发病早期，以疏风解热、清热解毒为主，可选用中药银花、连翘、大青叶、黄芩、板蓝根、佩兰、贯众、藿香等服用，起到防治的作用。

其次辨证施治，本病表证短暂，转变迅速。发病初期恶寒、发热、干咳无痰等。继之寒战、高热、咳嗽阵作、气喘息促。而后迅速进入重危症期，持续高热、昏迷、厥脱等，可按照中医卫气营血辩证施治。

勇于创新，抢占医疗制高点

——记南华大学附属南华医院(原415医院)院长彭秀达

刘曦荣

今年47岁的彭秀达，在他亮丽的人生旅程上，不断自我完善、自我超越，从普通临床医生成长为一院之长。从医26年来，他在肝胆外科领域做出了突出成就。

1999年享受国务院特殊津贴。先后荣获中核集团公司“青年岗位能手”、“有突出贡献的中青年专家”和衡阳市“十大杰出青年”称号。还担任了衡阳市第十四届人大代表。

术德双馨 誉为“湘南福祉”

彭秀达一直致力于肝胆疾病的诊断和治疗，曾先后担任肝胆外科主任、主管医疗的业务副院长，担任院长以来仍兼任大外科主任。他勇于创新，先后主持开展新技术、新项目40余项，多项填补医院和省市空白。其中尾状叶肝癌切除、肝门部胆管癌根治性切除、胰腺勾突部肿瘤切除、肝硬化门脉高压分流术等10余项达到国内先进水平，使南华医院肝胆外科在湘南地区“一枝独秀”。他技高胆大，以一腔悬壶济世的热血和一双麻利的巧手，做别人不敢做，为他人所未为，使无数患者重获健康，使一个又一个疑难危重病人重享人生。

耒阳一患者因腹部刀刺伤失血休克，腹腔内多脏器损伤，肠系膜上静脉离断，血压为零。某大医院因风险太大不敢手术治疗而转送南华医院。进院时双侧瞳孔散大，命悬一线。彭秀达毫不迟疑，立刻手术，经抗休克，剖腹施行胃修补、胰腺修补、肠系膜上静脉吻合，患者起死回生。

永州一患者从高处摔下致腹部闭合性损伤，因家庭经济困难，3天后才送进南华医院。检

者

浅谈现代医院的人性化管理

匡婷婷

医院管理经历了经验管理、科学管理后，21世纪的医院管理进一步向人性化管理迈进。无论是服务的主体，还是客体，医院都应该以人为本，尤其应当注重“以人为本”，体现人性化服务。

要把重视职工需求，方便患者就医，提高服务质量和服务的满意度放在首位。不断满足人民群众日益增长的健康需求，紧跟医疗卫生体制改革与发展的步伐。

如何在现代医院管理中体现人性化服务，根据我院几年来人性化管理的实践，谈一谈本人的一些看法。

一、改变服务观念，树立“以人为本”的理念

“以人为本”的提出，是人类自身发展史上的进步。倡导人性化管理，绝不仅仅是医院管理模式的转变，而是在“以人为本”思想指导下的一种观念的转变。在新时期医院管理中，重视“以人为本”的管理，有利于尊重个人感情，增强员工的凝聚力。管理者不能把员工当成劳动工具，要尊重他们人格，重视和满足他们的需求，激发他们的工作热情和创造力。无论是制度，还是管理者，都应具有人文关怀，这才会得到以诚相待，管理者与员工才会心心相印。全院职工才会自觉将个人利益与医院兴衰联系在一起，这样医院的发展就有了巨大的合力。2007年以来，我院新领导班子上任后，特别注意“以人为本”尊重知识，尊重人才，以待遇留人，以感情留人。吸引了众多骨干医生加盟我们医院。医院的技术水平、服务水平都有了极大的提高。

“以人为本”还有另外一个含义，那就是要以病人为本。在具体工作中，让“一切为了病人，为了病人一切”始终成为工作中的努力目标。在服务过程中，要体现人文关怀；在服务流程上，要建立高效、便捷、有序的诊疗路径，缩短病人就诊等候时间。加强医患沟通，构建诚信、和谐的医患关系，竭力营造良好和谐的医疗环境，让患者更好的发挥专业技能，让患者享有高质量的医疗服务。

二、推行“亲情化”服务，营造温馨的就医环境

第一、人在患病的时候，尤其需要亲情的关爱。医院要改进服务措施，充分体现“以人为本”的服务理念，让患者感受到家的温馨，享受到亲情的服务。

（作者系衡阳市中医医院女工委委员、财务科长）

健康周刊

主编：陈书云

新闻热线：8228481